

夜叉是天趣或鬼趣略探

林崇安

(內觀雜誌，87期，pp.10-13，2012.11)

一、前言

夜叉或譯作藥叉，是天趣或鬼趣？當先分別夜叉的種類，《大智度論》卷12說：

「又知：多瞋恨戾嗜好酒肉之人而行布施，墮地夜叉鬼中，常得種種歡樂音樂飲食。又知：有人剛愎強梁而能布施車馬代步，墮虛空夜叉中而有大力，所至如風。又知：有人妬心好諍而能以好房舍臥具衣服飲食布施，故生宮觀飛行夜叉中，有種種娛樂便身之物。」(T25,P. 138)

可知有「地夜叉鬼、虛空夜叉、飛行夜叉」三種，有大威力而果報不同，其中一類處在地上，一類處在空中，所以夜叉有不同的層級，也有善惡之分。例如，《大毘婆沙論》卷180說：

「又二國將欲戰時，護國藥叉先鬪。王舍城藥叉初勝後敗…」

二、夜叉屬於何趣？

夜叉是屬於天趣或是鬼趣？有不同的意見，分述如下：

(1) 有的主張是天趣

1. 《大毘婆沙論》卷1說：

「如《契經》說：此藥叉天於長夜中其心質直無有諂誑，諸有所問皆為了知，不為憍亂，我以甚深阿毘達磨恣彼意問。」

2. 《大毘婆沙論》卷133說：

「山頂四角各有一峯，其高廣量各有五百，有藥叉神名金剛手，於中止住守護諸天，於山頂中有城名善見，面二千半周萬踰繕那，金城量

高踰繕那半，其地平坦真金所成，俱用百一雜寶嚴飾，地觸柔軟如妬羅綿，躡時齊膝隨足高下，有微風起吹去萎華，引新妙華彌散其地，是**天帝釋**所都大城，城有千門嚴飾壯麗，門有**五百青衣藥叉**，勇健端嚴踰繕那量，各嚴鎧仗防守城門。」

分析：

可知此處藥叉天的重要工作是守護忉利天等諸天，並具有威勢。

3.《大毘婆沙論》卷 172 說：

「若是鬼趣，《訶利底神所說頌》云何通？如說：『可愛汝應默，嗚恒羅亦然，我若見諦時，亦令汝等見。』」

「末度塞建陀神所說」復云何通？如說：『長者勿怖！長者勿怖！我次前生名末度塞建陀，與長者常為親友，今生四大王眾天中，恒住此始縛迦門上守護人眾』耶？答：有說彼是天趣。」

分析：

若訶利底神藥叉可證初果，應屬天趣，末度塞建陀藥叉生於四大王眾天中，應屬天趣。

(2) 有的主張是鬼趣，不可證果：

《大毘婆沙論》卷 172 說：

「但彼所領鬼神有奪人精氣等事。如是說者，彼是鬼趣。」

問：《訶利底神頌》當云何通？

答：彼於諦愚實不能見，而以深信故發此言，又於爾時聞說四諦起增上慢，生見諦想故作是說。

問：「末度塞建陀所說」復云何通？

答：彼於趣愚實不能辯，以自高故說我生天，如今富人向僕隸邊自稱高貴，彼亦如是。又彼承事四大王眾天，而以自身攝同所事，故作是說。

諸依地住神，如鳩畔荼、藥叉、邏剎娑、羯吒布怛那等皆**鬼趣**攝。」

分析：

此處認為，訶利底神藥叉屬鬼趣，沒有證初果。末度塞建陀藥叉

爲四大王眾天的下屬，不屬天趣，屬鬼趣所攝。

(3) 依據阿含經的聖言量，夜叉屬天趣，可證果：

《長部》(一八)《闍尼沙經》說：

1. 「時，阿難！有夜叉聲曰：『世尊！我是闍尼沙，善逝！我是闍尼沙。』阿難！汝聞知有如是闍尼沙之名者耶？」
2. 「世尊！我未曾聞有闍尼沙之名，又我聞此闍尼沙之名，身毛豎立。對此我如是思念：『彼有如是名如是闍尼沙之名者耶，當非尋常之夜叉。』」
3. 「阿難！聞此聲不久，恬熙顏色之彼夜叉，現於我面前，再發聲曰：『世尊！我是頻婆婆羅，善逝！我是頻婆婆羅。世尊！我生為毘沙門天王之眷屬，以此七次。我為人間之王歿於此，成為非人間之王而生天。於此生七次，於彼生七次，共計十四生。我憶知前世。世尊！我成為長久不墮惡處，知不墮惡趣，我希望為一來者而住。』此尊者闍尼夜叉之言：『長久我不墮惡趣，知不墮惡趣，』又言：『我希望為一來者而住。』誠是不可思議、稀有之事。依如何之因緣，尊者闍尼沙夜叉如是偉大，得此殊勝智耶？」
4. 「[闍尼沙夜叉言：]『世尊！非是世尊所教之外，非善逝所教之外者。我由最初則一向歸依信仰世尊以來。長久我不墮惡趣，知不墮惡趣，又希望為一來者而住。』」

分析：

此經指出，證得初果的頻婆婆羅王不墮惡趣，而投生為夜叉，名為闍尼沙，為毘沙門天王之眷屬，他告述釋尊希望證得一來果。可知夜叉不屬於惡趣，不是鬼趣，而是天趣。

《佛種姓經》第二十四佛迦葉品說：

1. 於拘那含牟尼之後，有正覺者、兩足尊，名為迦葉為法王，放大光輝。棄傳家財寶與諸多之飲食物，與乞食等施物，滿心〔之所願〕，如破牛王之杵，達最上之正菩提。
2. 世間導師、迦葉〔佛〕之轉法輪，於初會領會法者，有二千億之數。

- 佛四個月之間遊行於世，彼時，第二會領會〔法〕者，為一千億之數。行雙神變，宣示智根，於第三會領〔會法〕者，為五百億之數。
3. 於天上之樂都須達摩(善法)城，於其處說法，勝者令三百億之天人開悟。
 4. 其後人中天〔佛〕，為夜叉說法，於彼等之中，領會〔法〕者，其數不可舉算。

分析：

此經指出，迦葉佛轉法輪時，先有眾人證得初果〔領會法〕，接著天人證得初果，其後對夜叉說法，使之證得初果。可知夜叉不是鬼趣，而是天趣，因為可以證果。

三、結語

歸屬天趣的夜叉，有不同的層級，如同人類有不同根性，佛法認為人類中邊地的蔑栗車不能證果，同理，夜叉中層級低且奪人精氣者、斷人命者自然不能證果，而守護人天的夜叉則是可證果。人間證得初果者，也可能投生到夜叉天。